

... было лето
... лет назад

...1394 год. Новгородская осень. Погорели Детница, много убило его...
...1494 год. Русская весна. Весна протяжная, студена и ветрена. Прошли апреля 23, в мержи (заморозки). Были до Петрова загонены...
...1594 год. Москва. Шой пожар: «Выгоре град и церкви, и монастыри без остатка везде»...
...1694 год. Прибыли Западная Европа. Жарко лето...
...1792—1795 годы. Шливые лета в Европе. России...
...1794 год. Юг Украины. Сильная засуха...
...1894 год. Европа. Россия. Поздняя весна. Возврат холодов. Конце мая, 21 июня в реповце выпал снег. временно выпал снег в шехонье...
Подведем некоторые итоги. Из одиннадцати летних упоминаний о погоде шесть о жарких летах, вывод о возможности такого лета в нынешнем году делайте сами.

И. ИВАНОВ
(«ДОКА»)

Сообщает
агентство
«ДОКА»

КРАЕВЕД, АРХИВИСТ,
ИСТОРИК

29 марта в Белом бывшего Дворянского собрания Костромы состоялась презентация книги краеведа, архивиста, Почетного гражданина Костромы Александра Александровича Григорова «Из истории стромского дворянства». В ходе этого уникального мероприятия, предпринятого трудом заботами областного отделения Всероссийского общества культуры, приурочен к 100-летию со дня рождения К. К. Кожаленину, А. А. Григорову не суждено было увидеть свой капитальный труд, потому что он отдал на большую часть своей жизни. В те годы, когда по крохам, попутно собирая материал, он брал на себя, тема эта была, как говорится, неперспективна. Говорят, идеология старалась принизить значение прогрессивную роль дворянства в истории нашего Отечества.

Григоров, сам пострадавший в годы культа за свою принадлежность к дворянскому роду, свято верил в то, что придет время, когда история воздаст должное не только одному классу, а персонально людям, независимо от их происхождения. Тем, кто не влях сражений, в мирное время возмечивал славу России, костромским дворянам, вельским, Бутаковым, Чернышам, Куприяновым и другим, давшим русскому флоту адмиралов, фабрикантам, купеческого звания — Остроумовым, Скалозубовым, крестьянам — Сытину, Чернецовым, священнику Голубинскому.

И время такое пришло. В. ПАШИН

2 ИЮНЯ 1994 ГОДА

Дорогие братья и сестры, приближается день, отмеченный честью во всей Святой Церкви Российской и тем более дорогой и славный для любого галичанина, почитающего себя христианином, день этот — дата памяти прославления преподобного и богоугодного отца нашего Паисия, галичского чудотворца. Крестный ход в сей праздник становится благочестивой традицией и в этом году станет совершаться уже в третий раз.

Великий человек, который любит Родную Землю и которому Господь дает сил идти, конечно же желает принять участие в этом шествии, укрепляемый молитвами идущих рядом, сам молясь о спасении души своей, близких, за Отечество, и незримо получая благословение от самого отца преподобного Паисия. Чем же прославлен этот святой муж? Здесь, видимо, уместна краткая историческая справка. За основу возьмем книгу «Житие преподобного Паисия», изданную в Москве К. Палиловым в 1896 году и являющуюся наиболее полным жизнеописанием святого.

Обитель сия основана в XIV веке. Первоначально она именовалась Николаевскою, впоследствии Успенскою и, наконец, Паисиевою. Это название сохранилось и до сих пор.

Известно, что в 1385 го-

Паисиев день

ду с дальнего юга достиг северной страны инок Паисий. Здесь он проходит послушание дровокола, хлебопека, пономаря и рукополагается в иеродиакона и иеромонаха. Ему вверяется управленческие обители. Впоследствии он почтен саном архимандрита. Он прилагает труды к трудам и умножает число братии.

Широко известна миссия преподобного на иеродиакона в долгой, кровопролитной войне нашего князя Дмитрия Шемяки с московским князем Василием Темным.

Много говорится и о посольстве преподобного Паисия в Москву со списком чудотворной Овиновской иконы Божией Матери в благословение великому князю. Действительный чудотворный образ находится сейчас в кафедральном соборе города Галича. В Москве святой митрополит Иона, уроженец села Одноушева (что у Соли Галичской), великий князь Василий, бояре и народ благоговейно встречали крестным ходом Галичскую святыню, и первосвятитель почтил Паисия саном архимандрита.

Смертельно больной боярин Дмитрий Овин, бездет-

ный внук хромосоздателя, обретшего чудотворный образ, отдал обители все свои вотины.

Сам великий князь московский считал честью просить святого благословения у галичского чудотворца, и, видя смирение последнего, говорил: «Ты истинно раб Божий и слуга Богоматери». Князь вручил преподобному грамоту к своим наместникам с предписанием оберегать обитель от нападения неприятельских и от всяких неприятностей.

Достигнув глубокой старости, преподобный готовился к переходу в вечность молитвой; призвал братию, дал благословение, поучал жить в мире, любви, стяжать терпение, исполнять свято обеты монашеской жизни и просил предать тело свое погребению без особых почестей. Причастившись Святы Таин, он мирно преставился 23 мая истинного стиля или 5 июня нового стиля 1460 года в возрасте, близком к столетию. Братия с великою скорбью тело любимого своего настоятеля предала земле.

Впоследствии от гроба его больные стали получать исцеления, и по многим чуде-

вам, исходящим от гроба, Церковь причислила его к лику святых. Могила его почиталась под спудом в соборном Успенском храме монастыря. На раке его под футлярком сохранялась металлическая с блестящим украшением его митра. Замечательна сца обитель тем, что в ней со времени ее основания и до двадцатых годов нашего века богослужения не прерывались. Были набеги татар, поляков и литовских людей, приходивших разорять Галич и его окрестности, но обитель от них была хранима заступлением и молитвами Божией Матери и преподобного отца Паисия. Но вот Господь по грехам и слабой вере наших отцов и дедов попустил разорение святыни, опустили главы дивные храмы монастыря, не в силах взирать на срам и обиды, чинимые православному городу людьми, и отечества-то не имевшими. Но не стихала молитва верных к небесному нашему заступнику, преподобному Паисию, а он, и при жизни примирял князей и народы их, руководимый Матерью Божией, вразумлял сильных мира сего, и после смерти укрепляет нас примером своего жития.

Преподобне отче наш Паисие, моли Бога о нас!
Священник

Олег РАЗУМОВ.

Поучения преподобного Паисия Галичского

Преподобный Паисий Галичский жил в эпоху, во многом напоминающую наше время. Кровавая феодальная война завершилась становлением единой державной власти великих князей Московских и ликвидацией Галичского удела. А бесчисленные нестроения и эпидемии напомнили о скором втором пришествии Христа и кончине мира, которая, как считали тогда, должна наступить в 1492 году. Все это, бесспорно, отложило отпечаток на поучения преподобного, сохранившиеся в его Житии. Но, легко заметить, временное и преходящее уступало в них место вечному и неложному. Поучая современников, Паисий обращал свою речь и к нам, желая, чтобы и мы, его далекие потомки, были немного лучше.

1. ПОУЧЕНИЕ К БРАТИИ О СУДНОМ ДНЕ И СМЕРТНОМ ЧАСЕ.

Ведайте же, о братья моя возлюбленная, что близок день Господень великий и просвещенный, и день жизни нашей преклонился уже к вечеру. И сего ради, пока не придет вечер и не зайдет солнце и не затворятся двери Царствия Небесного, потщитесь, о братья моя, остаться вне. А пока в жизни сей будете пребывать, всегда в молитвах и трудах, во блении и посте себя упражняйте, между же собой любовь имейте, превозношение и гордыню далеко от себя отгоните; вместо же того смирение Христово воспримите и всегда себя мертвыми быть вменяйте миру и ни о чем ином мирском не помышляйте, но всегда желание имейте угождать Богу. А смерть перед очами своими всегда имейте, размышляя о дне том скорбном, когда душа с телом разлучается. И как убежать князей тех воздушных, все грехи человеческие написанными в руках держащих? Как предстать и явиться перед лицом Неподкупного Судии — страшен ведь прихода Его? Тогда ангелы в трубы вострубят и мертвых в гробах разбудят. Тогда земля потрясется и камни распават, и Судия сядет. Пред Ним же ангелы встанут, людей станут вводить, книги разгигать, дела испытывать,

помысли изстязать. Вот тогда страх будет познавшим во грехах! Тогда Страшный и Неподкупный Судия во услышание всем одним голосом возгласит, двояко же услышано будет. По писанному: «Однанды сказал Господь, и дважды слышал я это» (Пс. 61:12). И голос этот, из уст Страшного Судии исходящий, крепче меча обоюдоострого будет отсекает грешников от праведников. Праведникам, стоящим одесную (т. е. по правую сторону — ред.) престола Господня, слышано будет так: «Приидите, благословение Отца Моего, наследуйте уготованное вам Царствие от оложения мира». Стоящим же ошую (т. е. по левую сторону — ред.) глас тот будет слышан так: «Отойдите от Меня, проклятые, во огонь вечный, уготованный диаволу и аггелам его». Сие все когда услышат грешники, ошую стоящие, — что сотворят, не ведаю, или какое оправдание возности захотят? Воистину, нет тут им ни забывателя, ни помощника. Тогда ведь река огненная, клочоча, потечет и всех грешников в себе пожрет. И сего ради дня грозного и страшного должно нам, братья моя возлюбленная, всегда пещься, да избудет шуего, причастниками же будем десного стояния.

«Житие преподобного Паисия Галичского» // ОР РГБ, ф 299 (Тихонр.), № 57, л. 58—60.

2. ИЗ СЛОВА К ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ ВАСИЛИЮ ТЕМНОМУ О МОНАШЕСТВУЮЩИХ

О благороднейший душой более, нежели саном княжения, благоверный великий княже Василий, молю тебя я, убогий. Не оставь нас надолго посреди волн мирских влачиться. Даруй нам освобождение, да достигнем пристанища небурного, то есть возвратимся в дом Пречистой Богоматери. Ведай, о княже, что живущие в водах рыбы не могут без воды на суше пребывать, но всегда в воде привыкли обретаться, а если извлечены будут на сушу, то вскоре умирают. Так и нам, монахам, умершим для мира, оживших же во Христе, нехорошо посреди мира обретаться, но всегда надо пребывать в пустыни, которую возлюбил, и, там живя, молиться о вашем царстве и о всем православном христианстве множество. Отпусти же нас, пресветлейший самодержец, в ту пустыню, что вменили себе иметь чстейши твоих чертогов и краснейши палат царских. Ведаем ибо, что оставившие в обители чада мои, поскольку задержался я у твоего самодержавия, в печали пребывают и в сиротстве, не имея при себе отца. И сего ради отпусти меня, да сотворю им радость, и печаль их да переманится в веселие по возвращению моему. <...> Молим тебя, преклони уши свои к мольбе нашей и даруй нам то, чего желаем. А Владыка наш и Бог, Его ради мы все прекрасное в мире оставили, есде помолишься ты, вскоре преклонит Божественные Свои уши на услышание моления твоего. <...> Мы же, о пресветлейший самодержец, научены от отцов всегда за царя и за князей и за все православное христианское множество молиться. Того лишь не ведаем, послушает ли Бог наши,

грешников, молитвы умолять их — то Его воля святая. Только мы твою величество в памяти своей всегда держать будем. <...> Да будет обитель наша хранима твоею державою, а твоя держава да будет хранима самим Богом. <...>
Там же, л. 52 об.—53 об., 55 об.

3. ПРЕДСМЕРТНОЕ ПОУЧЕНИЕ К БРАТИИ О ДОЛГЕ ИНОКОВ

О добрая моя и возлюбленная братия! Помните ли слова мои, которые я всегда да вам говорил, что день Господень великий и просвещенный близок, и день жизни моей преклонился к вечеру? Вот ныне день тот Господень постиг меня, и день жизни моей вечернюю годину уготовляет. Ночь приблизилась, и свет очей моих хочет померкнуть. Язык связывается, ноги перестают двигаться, и все члены тела моего поной хотят принять и на ложе смертном спаст, доноле не воссияет солнце, то есть доноле (вновь) не придет истинное солнце — Христос, Бог наш, Праведный Судия, судить живых и мертвых и воздать каждому по делам его. И ныне молю вас, братья моя, да по отшествию моем пребудете здесь, во обители Божией Матери, терпя Бога ради, как и обещали. И ни один из вас да не отлучится от дружины своей, но все, вкупе единодушно подвигом добрым подвизайтесь, течение жизни окончивайте, главы невидимых змиев старайтесь сокрушить, да победителями их явившись, сподобитесь неосужденными Горнего Сиона достигнуть и поклониться Христу, тридневно воскресшему. Тело же мое земле предайте, да возвратится то, что от нее взято.

Там же, л. 61 об.—62.

«Поучения» подготовил и печати и с древнерусского языка перевел

А. Г. АВДЕЕВ.

ПУСТЬ
ЗДЕСЬ БУДЕТ
ТЕПЛО

Вот и открылся в нашем городе центр социального здоровья. В здании бывшего ФОКа, что на площади Иаковина, разместились его небольшие помещения, которые отличаются воина только нестандартностью интерьеров. Работникам центра предстоит еще немало похлопотать, чтобы найти средства для приобретения мебели, другого необходимого оборудования.

Задача центра — помочь людям, которым нездорово живется в этом мире, обрести душевное равновесие, найти ту среду общения, в которой каждый сможет почувствовать себя человеком.

Создан центр по инициативе городского и районного отделов по делам молодежи, семьи и детства при финансовой поддержке администрации областного комитета по делам молодежи, центра социального здоровья, филиалом которого является наш, только что открытый.

Совсем недавно состоялась его презентация, в ходе которой все, что на ней присутствовал, смог на некоторое время отключиться от проблем повседневной жизни, на себе ощутить благотворное влияние тех методов, которые будут применяться при организации работы с самыми различными группами населения, независимо от возраста. Ведь главная задача — в том, чтобы людям здесь было хорошо, чтобы обрели они единомышленников, сотворицей по духу, по увлечениям, смогли реализовать свои, может быть пока и нераскрытые возможности.

И хотя вопросы социальной адаптации не новы, методики, которые используют работники центра, разработаны достаточно недавно с учетом уже существующего опыта и новейших разработок. Рядом с ним уже овладели работники центра.

Отрадно, что в перспективе прорабатывается вопрос открытия подобных филиалов не только в городе, но и в районе (может быть, на базе сельских клубов и Домов культуры?). Приятно было видеть в ходе презентации выступление девочек из подросткового клуба «Аврора» Степановского сельсовета, руководит которым Лариса Лебедева. Юные (от 5 лет и старше) спортсменки показали не только мастерство, но были исполнены удивительной грации.

Те, кто мог в этот день сделать хотя бы небольшие подарки центру, вручили книги, нехитрый спортивный инвентарь и другие вещи. Еще раз хочется подчеркнуть, что здесь еще только «встанут на ноги», поэтому будут рады не только крупным вложениям, но и любой мелочи. Нужна поддержка, нужны средства, чтобы хорошее начинание не замерло в самом начале. Уже оказали помощь центру ТОО «Роксана» (Л. Э. Бажанова) — купили стулья, ТОО «Радуга» (И. В. Корсун) — подарили письменный стол.

С. РЫЧКОВА.

«ГАЛИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ»

2 ИЮНЯ 1994 ГОДА

3